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SINTESI DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL19  febbraio 
2007 
( il verbale è agli atti della Segreteria del Consiglio comunale ) 
 
 

La seduta odierna del Consiglio comunale, presieduta da Leonardo Impegno, si è 

aperta alla presenza di 41 consiglieri: 

Sindaco: Rosa Iervolino Russo: presente;  

Alvino Federico:  presente;  

Ambrosino Raffaele:  presente;   

Anniciello Mariano: assente;   

Benincasa Fabio: presente;   

Borriello Antonio: presente;    

Borriello Ciro: assente;  

Carbone Gennaro: assente;   

Carotenuto Raffaele:  presente;  

Cigliano Dario: assente;   

Cilenti Saverio: presente;   

De Masi Roberto: presente;   

De Simone Achille: assente;   

D’Esposito Mario: assente;   

Di Marzio Emilio: presente;   

Fellico Antonio: presente;   

Fiola Ciro: assente;   

Fucito Alessandro: presente;   

Funaro Antonio: presente;    

Galiero Salvatore: presente;   

Giordano Alfredo: presente;   

Giudice Rosario: presente;   

Guerriero Salvatore: presente;   

Impegno Leonardo: presente;   

Lamura Carlo: presente;    

Lanzotti Stanislao: presente;   

Lucci Enrico: presente;   

Lupo Vito: presente;   

Malvano Franco: assente;   

Malvano Mariano: assente;    

Mansueto Marco: presente;   

Mastranzo Pietro: assente;   



Migliaccio Carlo: assente;   

Minisci Francesco: presente;   

Minopoli Umberto: assente;   

Monaco Ciro: presente;   

Montemarano Emilio: assente;   

Moretto Vincenzo: presente;   

Moxedano Francesco: presente;   

Nicodemo Francesco: assente;   

Nonno Marco: assente;   

Palladino Giovanni: presente;   

Palmieri Domenico: assente;   

Palomba Stefano: assente;   

Paolucci Massimo: presente;   

Parisi Salvatore: presente;   

Renzullo Claudio: presente;   

Russo Vincenzo: presente;   

Sannino Gaetano: presente;   

Sannino Pasquale: presente;   

Santoro Andrea: presente;   

Scala Raffaele: assente;   

Schifone Luciano: presente;   

Signoriello Ciro: presente;   

Simeone Carmine: presente;    

Varriale Ciro: presente;  

Varriale Salvatore: presente;   

Venanzoni Diego: presente;   

Verde Francesco: presente;   

Vitobello Francesco: assente;    

Zimbaldi Luigi: assente;  

 

 

La seduta è iniziata con la commemorazione da parte del consigliere Ciro Varriale (FI) di 
Domenico Spinosa, docente di Belle Arti e artista di fama internazionale. 

Al ricordo si è unito il Sindaco e l’intera Aula, partecipando con un minuto di raccoglimento. I 
lavori del Consiglio potevano oggi essere ascoltati in diretta - streaming audio – su Internet, 
collegandosi al sito del Comune, www.comune.napoli.it, oppure 
all’indirizzo:http://143.225.138.32:8000/bagnoli. L’iniziativa, che ha carattere sperimentale, è stata 
resa possibile dalla collaborazione tra l’associazione F.T.P., presieduta dall’architetto Mauro Forte, 
che si è offerta di curare gratuitamente il servizio, e l’Ufficio stampa del Consiglio. 
Intervenendo ai sensi dell’art. 37, numerosi consiglieri – Moretto(AN), Signoriello (FI), Carotenuto 
(PRC), Salvatore Varriale (FI), Schifone (AN), De Masi (SDI) e Antonio Borriello (DS) hanno 
chiesto di approfondire in Aula e in Commissione consiliare competente la delibera di Giunta sulle 
tariffe ARIN, mentre il consigliere Palladino(La Margherita), intervenuto sul medesimo argomento, 
ha ribadito il sostegno alla Giunta del proprio gruppo sulla questione.  

Sempre ai sensi dell’art. 37, ma su altri argomenti, sono intervenuti i consiglieri Di Marzio (DS), 
Ambrosino (FI), Nonno (AN), Fucito (PRC) e Minopoli (FI). 
La discussione sulla questione ARIN è stata conclusa dalla richiesta del consigliere Salvatore  



 

 

 

Varriale di esame immediato della delibera da parte dell’Aula e dalla contestuale presentazione di 
un ordine del giorno sull’argomento, firmato da tutti i gruppi di minoranza.  
Sul punto, il Presidente Impegno ha chiarito che la discussione sull’argomento, non essendo iscritta 
all’odierno ordine dei lavori, non era ammissibile, mentre l’ordine del giorno, non essendo firmato 
da tutti i gruppi consiliari, per regolamento, anch’esso non poteva essere discusso nell’odierna 
seduta. 

 L’Aula, dopo la questione degli art.37 sulla vicenda ARIN, ha iniziato a discutere delle 
deliberazioni iscritte all’odierno ordine dei lavori. 
La prima delibera approvata è stata quella relativa all’ autorizzazione alla cessione alla Provincia di 
Napoli, previa declassificazione dal patrimonio indisponibile, al Patrimonio disponibile di suoli di 
proprietà del Comune di Napoli da utilizzare nell'ambito del progetto per la realizzazione del 
collegamento tra Viale delle Industrie ed il raccordo autostradale per Cercola; la delibera è stata 
approvata col voto contrario di dell’UDC e Forza Italia e con l’astensione di AN. 
L’Aula ha poi esaminato e approvato a maggioranza col voto contrario di Forza Italia, AN e UDC 
l’atto deliberativo concernente la verifica delle aree e fabbricati da destinarsi alla residenza, alle 
attività produttive e terziarie, ai sensi delle leggi vigenti che possono essere ceduti in proprietà o in 
diritto di superficie, con la determinazione del prezzo di cessione delle aree e fabbricati. 
Su questa delibera il Presidente del Gruppo di AN Luciano Schifone aveva chiesto il rinvio in 
Commissione ma l’Aula si è espressa in senso contrario alla proposta. 
La delibera con la quale si autorizza il Sindaco a procedere alla sottoscrizione dell' Atto costitutivo 
della Fondazione "Eduardo De Filippo" e conferma contestuale dello Statuto della medesima 
Fondazione è stata al centro di una lunga e costruttiva discussione in Aula. 
Al termine del dibattito è stato prima approvato a maggioranza con l’astensione dell’UDC, dei 
consiglieri Galiero(DS), Benincasa(Margherita),Signoriello, Carbone, Minopoli, Ciro Varriale, 
Mariano Malvano, Lucci(FI) e Palmieri (Nuovo PSI) un odg illustrato dal Presidente della 
Commissione Cultura Pasquale Sannino della Margherita. 
Nel testo si impegna il Sindaco affinchè la Fondazione rappresenti “strumento di valorizzazione del 
patrimonio e della tradizione storica che ha rappresentato il teatro di Eduardo” e che” il San 
Ferdinando, affidato alla gestione e programmazione del teatro Stabile di Napoli, possa diventare 
anche luogo di scuole di recitazione e di formazione per professionalità attinenti l’arte, la cultura e 
lo spettacolo”. 
Il documento è stato altresì integrato, con medesima votazione, da Renzullo(AN) per “ promuovere 
spettacoli aperti alle scuole e agli anziani, l’istituzione di un premio annuale per giovani attori e la 
realizzazione dell’archivio storico del teatro”. 
L’Aula ha anche approvato a maggioranza, con l’astensione dell’UDC e AN e dei consiglieri di FI 
Signoriello, Carbone, Minopoli, Ciro Varriale, Mariano Malvano, Lucci, un O.D.G., illustrato dal 
Presidente della Commissione Scuola Fucito (PRC), in cui “si impegna il Sindaco e la Giunta a 
voler sottoporre alla Fondazione De Filippo programmi di lavoro coinvolgenti in via permanente le 
scuole napoletane.” 
La delibera è stata infine posta in votazione ed approvata col voto di astensione dell’UDC e AN e 
dei consiglieri di FI Signoriello, Carbone, Minopoli, Ciro Varriale, Mariano Malvano e Lucci. 
La delibera di modifica dell'art. 10 dello Statuto della "Fondazione Real Albergo dei Poveri - Città 
dei Giovani" approvato con delibera di Consiglio Comunale n. 15 del 28 marzo 2006 è stata poi 
esaminata con due odg di accompagnamento; il primo illustrato da Lamura di AN è stato approvato 
all’unanimità e impegna, tra l’altro, l’ Amministrazione a “ concludere con gli Atenei napoletani 
apposite convenzioni per la realizzazione di residenze per studenti fuori sede e stranieri, offrendo 
altresì una stabile permanenza di giovani intelligenze nella nostra Città “ 
Un secondo odg illustrato da Parisi dei DS è stato rinviato in Commissione e le delibera è stata 
approvata con il voto contrario di Forza Italia e UDC. 

 



 

 

 

 
L’ultima deliberazione all’esame dell’Aula era proposta dall’Assessore Mola e riguardava l’ 
approvazione del Regolamento "Criteri Tecnici per l'installazione della segnaletica di indicazione" 
ai sensi dell'art. 134 comma 3 del D.P.R. 16/12/92 n. 495 ai fini del rilascio della prevista 
autorizzazione. 
La delibera è stata approvata col voto contrario di Ambrosino (FI) e l’astensione dell’UDC, AN e 
degli altri consiglieri di Forza Italia. 
A questo punto il Vice Sindaco Santangelo ha iniziato il proprio intervento sul dibattito sullo 
sviluppo dell’area di Bagnoli. 

La parte finale dell’odierna seduta è stata dedicata alla relazione del Vice Sindaco Sabatino 
Santangelo sullo sviluppo dell’area di Bagnoli. 
Santangelo ha svolto una articolata relazione, riassumendo in modo dettagliato le diverse fasi, dal 
primo piano di bonifica (che risale agli anni 1991/1996) alla nascita, nel 2002, di Bagnoli Futura 
sulla base della decisione del Consiglio comunale di dar vita ad una Società di Trasformazione 
Urbana che potesse essere responsabile non solo della bonifica ma anche della trasformazione 
urbana dell’area.  
Santangelo si è soffermato sui pricipali ostacoli che, nel corso di 15 anni (risale appunto a 15 anni 
fa l’ultima colata dell’Italsider) hanno comportato i ritardi che, ha affermato Santangelo, “ci sono, 
come c’è la sostanziale incolpevolezza della Società”.  
I ritardi – 8/10 mesi, ha affermato Santangelo, tutti recupeabili - sono stati determinati prima nella 
laboriosa acquisizione dei suoli, poi dal ritardo con il quale è intervenuto il decreto, da parte del 
precedente Governo, del relativo finanziamento, poi nella complicata vicenda legata 
all’individuazione dei siti nei quali depositare i rifiuti inerti derivanti dalla bonifica.  
La vicenda si è avviata a soluzione, ha detto santangelo, quando è intervenuto poi un diverso 
meccanismo di bonifica, con la possibilità di utilizzare “in situ”, nella collina di Posillipo, i 
materiali inerti (che li ha di fatto ridotti da 800.000 a 500.000 metri cubi). 
Con la definitiva autorizzazione da parte della Sovrintendenza ai Beni Paesaggistici, attesa ad ore, 
ha affermato il Vice Sindaco, si può finalmente considerare conclusa la vicenda della bonifica. 
Santangelo ha anche ripercorso la complicata questione delle cause intentate da Fintecna sul 
problema dei suoli, conclusasi con una transazione, e quella con la ditta De Vizia, vincitrice della 
gara per la bonifica, anche questa conclusasi con un accordo dopo l’ingiunzione di sospendere i 
lavori (luglio 2006) per mancanza del sito nel quale depositare gli inerti. 
Il Vice Sindaco ha infine fatto il punto sulle opere in corso ed ha concluso dicendo che le prime 
opere, tutte finanziate grazie ai Fondi UE, saranno consegnate nel 2009 (in particolare il Centro 
multifunzionale Porta del Parco, il cui cantiere è stato già aperto). Nel 2013, ha concluso 
Santangelo, ci sarà il completamento di tutte le opere, dal Parco dello Sport (35 ettari ai piedi della 
collina di Posillipo), al Parco urbano per il quale è stata espletata una nuova gara per la 
progettazione (dopo la prima annullata). 
Sulla colmata, il Vice Sindaco ha confermato la prescrizione del Piano Urbanistico Esecutivo che 
ne prevede la rimozione, precisando che sono in corso degli studi sui suoi possibili effetti 
ambientali ed anche uno studio sull’ipotesi dell’”insabbiamento”. 
Santangelo ha concluso dicendo che “Bagnoli è reale e non virtuale”. 
Subito dopo la relazione del Vice Sindaco, il Presidente della commissione di Vigilanza su Bagnoli, 
Mariano Malvano, ha proposto a nome della Commissione di rinviare il dibattito del Consiglio 
anche per consentire alla Commissione stessa di acquisire i documenti richiesti alla Società Bagnoli 
Futura.  
Dopo un dibattito sulla proposta di Malvano l’Aula ha votato a favore della sospensione della 
seduta col voto contrario di Udc, Nuovo PSI e dei consiglieri di Forza Italia Minopoli, Lucci, 
Carbone, Signoriello, Ambrosino e Ciro Varriale. 

 



 

 

 
In chiusura è stato approvato col voto contrario di Carbone di Forza Italia un odg proposto da 
Galiero dei DS per evitare lo spostamento della Autorità per le garanzie nelle comunicazioni.  

 

Nota: i testi di tutti gli odg sono visionabili alla pagina web relativa alla seduta del 19 febbraio 
  
-  


